

提示

南水北调工程是党中央、国务院作出的一项重大战略决策,是人类改造和征服自然的伟大壮举,是推动经济社会可持续发展、改善生态环境、造福子孙后代的千秋伟业。

南水北调南起丹江口水库,北至北京、天津,总干渠全长1277公里。中线工程郑州段全长129公里,占中线总长的1/10,占地多,拆迁量大,安置移民人数多,两岸保护区任务重,投资大,任务重……但是,郑州市委、市政府和全市人民坚定信心,不畏险阻,在时间紧、任务重、难度大、要求高的情况下,查难点、攻难关,解难题、化纠纷,终于使南水北调郑州段工程在2013年11月22日实现衬砌完成,全线贯通!

A 一封贺信 几多欣慰

2013年12月16日,这一天让郑州南水北调的建设者和参与者备感欣慰。

这一天,河南省南水北调办公室发来贺信。信中说:“南水北调郑州段工程已于2013年11月22日衬砌完成,全线贯通,提前完成了国调办提出的2013年年底南水北调主体工程完工的目标,成绩来之不易,可喜可贺,可圈可点。”

表扬和肯定值得欣喜,但“成绩来之不易”却让不少人为之动容,甚至记者在郑州南水北调办公室采访的时候,一些参与者和建设者还流下了激动的泪水:“真的不容易,太不容易了!”

南水北调工程始于2002年12月27日,时任国务院总理朱镕基郑重向全世界宣布:南水北调工程全面启动!2003年12月30日,南水北调中线工程正式开工。

南水北调工程规划较早,但郑州市城市化发展的突飞猛进让不少规划实施起来愈显艰难。所以,这份不容易,真的分量太重——

南水北调中线一期工程郑州段全长129公里(其中市区60公里),途经新郑、航空港区、中牟、管城区、二七区、中原区、高新区、荥阳3县(市)5区,涉及22个乡(镇、办事处)、119个行政村,共需征用工程建设用地6.37万亩,其中临时占地3.30万亩,永久占地3.07万亩;

需搬迁居民5748人,拆迁各类房屋面积约80万平方米,拆迁企事业单位151家、农副业300家;

需迁建电力、通信、管道、军事设施等各类专项管线设施1038条(处),其中各类通信线路836条,高压电力线路171条,自来水、燃气、输油、污水等管道31条;

需拆迁军事设施29处,需完成郑州市165座跨渠桥梁的征地拆迁任务……

困难越多,郑州市委、市政府和全市人民就越坚信:有困难不怕,一定要迎难而上!

2009年7月28日郑州段正式开工以来,市委、市政府坚持“以人为本,和谐征迁,刚性政策,亲情操作”的原则,在时间紧、任务重、难度大、要求高的情况下,查难点、攻难关,解难题、化纠纷,使得南水北调各项工作轰轰烈烈地开展起来。

市委、市政府高度重视。市党政主要领导多次听取汇报并现场调研,分管领导靠前指挥,定期召开联席会议,将南水北调施工环境维护列入郑州市重大项目周例会重要内容,要求每周有专题汇报,对于疑难问题专门建立日例会制度重点解决。同时,市政府与工程沿线各县(市、区)签订了拆迁安置责任书,并纳入目标管理,为征迁工作的顺利推进提供了有力的组织保障。为全面保障工程建设和广大征迁移民群众的合法利益,我市共拿出9.8亿元(其中市级财政6.5亿元、县级财政3.3亿元)资金用于干渠征迁和丹江口库区移民安置土地奖补及地面附属物差补,有效促进了工作的顺利开展。特别是在新增和变更的跨渠桥梁申报工作中,市政府第一时间作出的工期、资金和维稳等书面承诺,为顺利得到国务院南水北调办、中线局批准提供了保障。

各级部门通力协作。工程沿线各级政府均成立南水北调征迁和移民安置工作指挥机构,党政主要领导亲自挂帅,抽调精兵强将充实干部队伍。市南水北调领导小组各成员单位各负其责、各司其职,在人力、物力、财力等方面给予最大支持。各级各部门不讲条件、不讲价钱,不论征迁事项还是移民迁安都能做到特事特办、急事急办、全力督办。公安、交警、电力、土地、交通、水利、林业、园林、环保、城市管理等部门全力配合,在征迁过程中实施了联审联批等制度,确保各种手续快速、及时办理;在丹江口库区移民搬迁中,各司其职,精心部署,统筹安排,现场协调、跟踪保障,确保移民迁安工作平安、顺利、和谐。同时还建立了征迁机构和各有关部门联合办公会议制度,及时研究解决有关问题,保障了征迁工作的顺利进行。

出台各项优惠政策。为维护良好的施工环境,针对南水北调占地国家补偿标准较低的问题,郑州市出台了一系列政策和文件,对市的地面附属物进行差额补偿,对失地农民进行就业培训和实行最低生活保障制度。在移民工作中,积极争取协调各项支农惠农政策和新农村建设资金优先倾斜于库区移民。郑州市印发了《郑州市南水北调丹江口库区移民安置工作实施方案》,制定出台了一揽子支持移民安置的优惠政策。市直各部门都根据要求制定了具体细化措施,向移民安置县(市)作出了倾斜支持,为减轻移民负担、调动移民积极性、提升移民新村建设标准创造了良好条件。

不仅如此,南水北调工程还得到了全市人民的大力支持。目前,我市已及时移交工程施工建设用地6.37万亩,拆迁各类房屋80万平方米,搬迁居民5748人;拆迁企事业单位382家、军事设施29家;迁建通信、电力线路、自来水、燃气、输油、污水等各类管线1013条,确保了工程的顺利进行,实现了和谐征迁的目标。

同时,结合郑州市区特点,我市利用弃土填沟(坑)造地近1万亩,新建后靠集中安置村9个,解决搬迁群众生产生活安置费9579.16万元,市委、市政府投资60亿元新建、改扩建跨渠桥梁46座,及时恢复了道路、电力、机井等基础设施,受到国务院南水北调办公室(简称国调办)、河南省有关领导的充分肯定。



丹江口移民美丽的家园

清渠美景入画来

写在南水北调郑州段全线贯通之际

本报记者 朱华



通水之后美景如画

B 一鼓干劲 几多努力

南水北调工程系国家项目。因途经郑州,郑州自然是受水区和受益区。对此,市委、市政府清楚,市民支持,南水北调郑州段工程的建设者和参与者更是义无反顾……于是,干劲儿在瞬间凝结!

南水北调中线工程郑州段的主要工作有三项:干渠征迁,丹江口库区移民安置和配套工程建设。而每项工作任务都仿佛一座堡垒,需要大家齐心协力,努力拼搏去攻克它。

首先是干渠征迁工作。难度之大,超乎想象,但征迁愈难,愈需要有坚强后盾。郑州段开工以来,市委、市政府高度重视征迁安置工作,先后多次召开市委常委会和市政府常务会议,进行专题研究部署,主管领导更是多次现场指导工作,并要求:把南水北调工程征迁作为一项政治任务,结合征迁时间紧、任务重、补偿标准低、群众诉求高的实际,研究制定政策,出台支持南水北调中线工程建设的政策措施,同时高度关注施工中热点难点问题。市委、市政府将南水北调施工环境维护列入郑州市重大项目推进周例会重要内容,要求每周有专题汇报。特别是对于一些拒不搬迁影响施工的问题,给予及时批示,并要求组织部、市纪委有关领导亲自对有关人员进行约谈,使问题很快得到妥善解决。

征迁工作涉及方方面面,需要各部门通力协作,真抓实干。市国土局、公安局、交通局、水务局、林业局、信访局、民政局、园林局等按照职责分工齐心协力支持征迁、齐抓共管开展征迁工作,如遇到附属物、地类错漏等问题时,相关国土、林业、园林等部门随请随到给予业务协调,当遇到阻工和施工车辆通行问题时,公安、交通、市政等有关部门积极帮助解决问题,营造了良好的征迁氛围。

南水北调河南段黄河南郑州段最长,开工晚,时间要求紧迫,穿越城区段长达60公里,地上、地下建筑物多而复杂,如郑州2段总干渠全长22公里,穿越大小河流11条,布置各类交叉建筑物15座,拆迁涉及22个行政村,搬迁安置人口1667人,拆迁房屋面积38万平方米,拆迁涉及各类企事业单位216家,涉及专项管线254条之多。面对如此艰巨的任务,郑州市南水北调办公室创新机制,认真谋划,探索出了“两个中心、三个抓手、四个确保”的郑州模式:各级领导怀着对征迁群众高度负责的态度,坚持“五加二”、“白加黑”工作,宵衣旰食,奋战在征迁一线。发现问题,第一时间到现场了解情况,及时协调解决,争取解决问题的主动性;对于征迁问题跟踪解决,紧盯重点问题、突出问题,不解决问题不收兵,不让问题反复,力争一次性解决到位。一次次地现场协调服务,一遍遍地宣讲政策,一趟趟地上门沟通,一回回地解答疑惑,全力以赴,直至问题得到圆满解决。

郑州市二七区侯寨乡刘寨村是全市有名的香椿生产基地。为了发展这个基地,区、乡、村三级做了大量工作。南水北调总干渠从该村经过。眼看香椿基地无法保住了,收入来源断了,南水北调征迁政策也没有明确香椿的补偿标准,村民心里都有怨气,不愿配合。针对这种特殊情况,郑州市南水北调办公室有关负责人带领工作人员,在深入实地进行调查研究的基础上,结合南水北调征迁安置政策,在亩圃补偿标准1万元/亩的基础上,依照郑州市2009年127号文件,对香椿基地增加5000元/亩的补偿费,最终达到群众满意,香椿基地顺利拆迁。

征迁过程中,被征迁群众、企业等单位也积极参与进来,以实际行动支持南水北调工程建设。企业拆迁中,大河筑路河南分公司等大型企业为支持国家重点工程建设,主动拆迁,为此损失数百万元。

其次,丹江口库区移民安置。按照河南省下达的任务,我市需安置南水北调丹江口库区移民18735人,需要建设22个移民新村。而按照移民政策,每个移民应分配水浇地1.05亩,生活建设用地85平方米。为此,需调配土地2.3万亩。这一数字,对于土地供应异常紧张的省会城市郑州来说,难度可想而知。不仅视土地为生命的安置地农民的工作难做,而且如何实现移民“搬得出、稳得住、能发展、可致富”更是一项艰巨的工作。

在移民调迁的关键时刻,一些群众代表顶不住压力的时候,党员干部冲了上

去。在荥阳市东苏村,因为调地,村主任顶不住压力递交辞职书,支部书记李根才冲了上去,他因组制宜,因人制宜,因问题制宜,任劳任怨,使一个又一个问题得到了圆满解决。

为让移民安心定居,首先就要把房子建好,建成精品工程;而搬迁后,又要做好后续帮扶工作。同时切实做好人口核定登记、关系结转、转岗就业培训、土地分配、房屋修缮、移民子女上学等工作。

我市22个移民新村历时3年时间,共组织移民搬迁22批次,搬迁移民4629户18735人,搬迁期间共组织搬迁车辆3145台次,其中客车611台、货车1824台、救护车194台、工作车516台,参与搬迁安置各级干部7000余人。实现了“不伤、不亡、不掉、不漏一人”,平安、顺利、和谐搬迁的目标,从而创造了“郑州奇迹”、“郑州速度”、“郑州精神”。

南水北调配套工程是南水北调工程的重要组成部分,也是实实在在的民生工程,它承担着国家每年分配给我市的丹江水输送到水厂的任务。加快南水北调配套工程建设步伐,使之与主体工程同步建设、同步投入运营,使我市广大人民群众在2014年汛后同步饮上丹江水,是确保南水北调主体工程充分发挥效益的基础和保障,也是市委、市政府的明确要求。

由于配套工程前期工作跨度时间较长,而郑州城市发展变化很快,有些线路与新的城市规划有所冲突。如何及时、合理地解决这些问题,已成为确保配套工程顺利实施的重要前提。对此,我市积极向省南水北调办反映实际诉求,建议结合最新的城市规划进行配套工程线路的变更,以便于城市规划布局更合理、更科学、更有序。同时,充分发挥一线阵地的作用,协调规划、市政、交通等有关部门,调动施工、监理、设计等一线资源,全面、真实地收集汇总实际情况,为设计变更提供重要的决策依据。为此,先后解决了郑州23号线北环渠西路段变更、22号线泵站和部分线路变更、24-1号线上街区城区段变更、19号线新郑城区段变更、20号线航空港区段变更等难题。

面对困难,百折不挠,努力拼搏,奋勇前进,这是郑州精神,也是南水北调参与者和建设者的精神。

C 一渠甘泉 几多美景

水是有灵性的。陶渊明在《归去来兮辞》中写道:“木欣欣以向荣,泉涓涓而始流。”也正因为有了水,我们的生活才变得丰富多彩,生机勃勃,富有诗情画意。

南水北调不仅是事关国家发展大局,而且对郑州自身经济社会发展和中原经济区建设具有重大的现实意义——有利于提高我市水资源保障能力。郑州市目前人均水资源212立方米,随着经济的不断发展,对水的需求量不断增加,缺口将会更大。而且郑州位居中原,是全省重要的政治、文化、科学、经济的中心,是全国著名的商贸城市,缺水问题将严重制约经济和社会的发展,南水北调中线一期工程实施后,每年可以分配我市水量5.4亿立方米,使沿线的新郑市、中牟县、航空港区、荥阳市、上街区和郑州市区都能用上丹江水,这将有效地缓解我市水资源缺乏的矛盾。而且,南水北调引来的丹江水为一类水质,基本能够保证市民们喝上甘甜清冽的山泉水。

有利于加强我市的生态环境保护和城市品位的提升。南水北调中线工程建设坚持“三先三后(先节水后调水,先治污后通水,先环保后用水)”的建设方针,国家和各级政府将会加大对沿线区域的环境治理和环境投资力度,这将会使我市的生态环境得到改善。工程通水后,沿线空气质量得到改善,用水矛盾缓解,生态用水会相应增加,水流的自净功能会有所恢复和增强,置换出来的黄

河水将用于我市生态水系建设,因缺水而萎缩的湖泊、库区也会部分重现生机,沿线植被状况会有所恢复,用于绿化、营造水体、清污等环境建设和治理的水源会相应增加,特别是总干渠在郑州市境内129公里,渠道水面达1.5万亩,相当于百亩水面的湖泊150个,对改善郑州居民的生活环境将起到很好的作用。

环境的改善还不仅如此,按照规划,流经郑州129公里的南水北调总干渠水面设计宽度为100米,两侧苗木花卉绿化各200米。不久的将来,总宽度500米的生态长廊将穿郑州蜿蜒而过,树木葱茏,繁花似锦,美景如画……

尽管如此,郑州人民奋进拼搏的脚步依然没有慢下来。目前,南水北调主体工程郑州段已基本完工,配套工程也正在如火如荼全面建设之中。按照国务院南水北调建委要求,干线主体工程2013年年底前要基本完工,2014年汛后通水,配套工程同步建成、同步达效。

我市配套工程线路长、口门多、开工晚、施工难度大,完成任务多、责任大。对此,市委、市政府明确要求,一定要认清形势,坚定信心,乘势而上,咬紧牙关,克难攻坚,做好最后冲刺。首先,强力推进配套工程建设,确保“三个同步”。要突出难点征迁,突出安全质量抢进度,严格按照时间节点,科学安排,倒排工期,整体推进配套工程建设进度。在质量上严格落实质量责任制和终身追责制,强化安全管理,确保按时完成建设任务,并建成经得起历史检验的优质工程,最终实现与主体工程“同步建成、同步通水、同步达效”。其次,做好干线征迁收尾,持续维护优良高效的施工环境。总干渠郑州段主体工程衬砌的提前贯通,得益于良好的施工环境和征迁力度。下一步要继续采取得力措施,尽快完成各项征迁扫尾工作,尽早恢复沿线群众的生产生活秩序。同时要及早着手一级保护区内干渠两岸绿化和园林公园的建设工作,通过生态走廊、清水走廊和绿色长廊的打造,提高我市的城市品位和市民生活幸福指数。

南水北调,将因郑州而精彩不断;郑州,也将因南水北调而愈发花团锦簇!

紧张的施工现场



宽100米的渠面

